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«Трэ ба, каб гэ та ўсё бы ло вель-

мі дэ ма кра тыч на. Не для спра ва-

зда чы ка мусь ці. Нам ня ма пе рад 

кім да ваць спра ва зда чу, акра мя 

свай го на ро да. Каб гэ та бы ло 

год на, каб фар ма ліз му ні я ка га не 

бы ло. Усё-ткі гэ та та кі экс перт ны 

са вет — верх няя па ла та пар ла-

мен та, дзе за ко ны пас ля пры няц ця 

Па ла тай прад стаў ні коў яшчэ раз 

шту дзі ру юц ца. Та му трэ ба ўваж-

лі ва па гля дзець на пра па на ва ныя 

кан ды да ту ры, якія бу дуць вы бра-

ны ад па вед ны мі са ве та мі», — пад-

крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Уся го ў Са ве це Рэс пуб лі кі 

пяць па ста ян ных ка мі сій. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу 

на пад бор кан ды да тур іх бу ду чых 

кі раў ні коў. Ён пад крэс ліў, што да 

вы ба ру гэ тых лю дзей трэ ба па-

ста віц ца мак сі маль на ад каз на: 

«Гэ тыя пяць ча ла век ра зам са 

стар шы нёй і на мес ні кам (Са ве-

та Рэс пуб лі кі) — асноў нае яд ро 

верх няй па ла ты».

«Ха цеў бы ве даць, як раз гор ну-

та гэ тая ра бо та (та му што яна ўжо 

ідзе) і якія ёсць праб ле мы. З пунк-

ту гле джан ня та го, што трэ ба мне 

пад клю чац ца да ней кіх пы тан няў ці 

не. Пар ла мент нам трэ ба сфар мі ра-

ваць, та му што ро ля яго ўзрас тае. І 

гэ та чле ны Усе бе ла рус ка га на род-

на га схо ду. Гэ та, лі чы, яд ро бу дзе. 

Гэ та вель мі важ на для нас», — рэ-

зю ма ваў кі раў нік дзяр жа вы.

«НАМ НЯ МА ПЕ РАД КІМ 
ДА ВАЦЬ СПРА ВА ЗДА ЧУ, 
АКРА МЯ СВАЙ ГО НА РО ДА»

 У тэ му
Ча ла век, які прай шоў шко лу 
Са ве та Рэс пуб лі кі, мае вя лі кі до свед

Жур на ліс там На тал ля Ка ча на ва рас ка за ла, што 

ў час раз мо вы з кі раў ні ком дзяр жа вы аб мяр коў ва лі-

ся пы тан ні фар мі ра ван ня но ва га склі кан ня верх няй 

па ла ты пар ла мен та і за да чы, якія яму трэ ба бу дзе 

вы ра шаць. Раз мо ва іш ла так са ма аб асоб ных вы ні-

ках дзей нас ці ця пе раш ня га склі кан ня, аб тым, якія 

яшчэ за ко на пра ек ты трэ ба раз гле дзець, што трэ ба 

зра біць да за кан чэн ня паў на моц тваў. У ад па вед-

нас ці з за ка на даў ствам з 12 да 21 са ка ві ка бу дзе 

іс ці вы лу чэн не но вых чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі, а 

4 кра са ві ка 2024 го да па він ны ад быц ца вы ба ры ў 

Са вет Рэс пуб лі кі вось ма га склі кан ня.

«Спа дзя ём ся, што вы лу ча ны бу дуць пра фе сій-

ныя, кам пе тэнт ныя лю дзі, якія бу дуць з го на рам і 

год нас цю прад стаў ляць кож ны рэ гі ён у па ла це тэ ры-

та ры яль на га прад стаў ніц тва, якой з'яў ля ец ца Са вет 

Рэс пуб лі кі», — ад зна чы ла На тал ля Ка ча на ва.

Спі кер пад крэс лі ла, што чле ны Са ве та Рэс пуб-

лі кі вы ка на лі вя лі кую ра бо ту, ак цэнт у якой — на 

рэ гі ё ны. Па коль кі на пра фе сій най асно ве ў Са ве це 

Рэс пуб лі кі пра цу юць толь кі сем ча ла век, а ас тат-

нія — у рэ гі ё нах, кож ны зай ма ец ца сва ёй спра вай 

і яшчэ з'яў ля ец ца се на та рам. «Гэ та вя лі кая ад каз-

насць, якая ўскла да ец ца на тых, хто бу дзе прад-

стаў ляць свае воб лас ці ў Са ве це Рэс пуб лі кі. Та му 

па він ны прый сці год ныя лю дзі, якія не лі чац ца са 

сва ім ча сам, уме юць пра ца ваць з людзь мі, якія 

ра зу ме юць за да чы, што ста яць пе рад кра і най», — 

пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва. Яна ўпэў не на, што 

гэ ты этап элек та раль най кам па ніі прой дзе так зла-

джа на і на вы со кім уз роў ні, як і вы ба ры ў Па ла ту 

прад стаў ні коў і мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў. «Мы 

га на рым ся сва і мі ка ле га мі. З ця пе раш ня га са ста ву 

Са ве та Рэс пуб лі кі пяць ча ла век ужо ста лі дэ пу та-

 та мі Па ла ты прад стаў ні коў, 12 — абра ны ў мяс цо выя 

Са ве ты дэ пу та таў. Мы сва іх ка лег він шу ем і жа да ем 

ім па спя хо вай пра цы. Я дак лад на ве даю, што ча-

ла век, які прай шоў шко лу Са ве та Рэс пуб лі кі, мае 

вя лі кі до свед, умее пра ца ваць з людзь мі і ўмее 

вы ра шаць за да чы, якія сён ня ста яць пе рад на шай 

кра і най і пе рад на шым на ро дам», — ад зна чы ла 

На тал ля Ка ча на ва.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Пра гэ та па ве да міў на мес нік стар шы ні 

Дзярж стан дар та — ды рэк тар Дэ парт а-

мен та па энер га эфек тыў нас ці Ві таль 

КРЭЦ КІ на вы ні ко вай ка ле гіі ве дам-

ства. Па вод ле яго слоў, эфек тыў насць 

ра бо ты ў Бе ла ру сі на між на род ным 

уз роў ні па цвяр джа ец ца ін тэн сіў нас цю 

зні жэн ня энер га ёміс тас ці ай чын на га 

ВУП, якое скла дае ка ля 10 % да ўзроў-

ню 2014 го да, што ад па вя дае тэм пам 

зні жэн ня энер га ёміс тас ці ся рэд не су-

свет на га ва ла во га пра дук ту ў 1,1 ра за. 

Ся род пра мыс ло ва раз ві тых кра ін — 

чле наў ЕА ЭС Бе ла русь зай мае ад но 

з лі дзі ру ю чых мес цаў. «Пос пе хі ёсць, 

але зра біць трэ ба яшчэ ня ма ла», — ад-

зна чыў кі раў нік дэ парт амен та.

ЗА ЎСТОЙ ЛІ ВУЮ ЭКА НО МІ КУ
«Пы тан ні ра цы я наль на га вы ка ры стан ня 

энер га рэ сур саў вы хо дзяць на гла баль ны 

ўзро вень. Кі раў ні кі дзяр жаў за кла по ча ныя 

тым, каб эка но мі ка і ця пер, і ў бу ду чы ні раз-

ві ва ла ся ўстой лі ва, а для гэ та га не аб ход ныя 

ад па вед ныя за па сы энер га рэ сур саў. У тым 

лі ку тыя энер га рэ сур сы, якія ёсць, трэ ба 

вы ка рыс тоў ваць ра цы я наль на», — ска заў 

Ві таль Крэц кі.

У пры ват нас ці, ён ад зна чыў, што ў на шай 

кра і не ра бо та ў гэ тым кірунку пра во дзіц ца 

ўжо даў но — больш за 30 га доў: «З мо ман-

ту зда быц ця не за леж нас ці на шай кра і ны 

кі раў ні ком дзяр жа вы дак лад на вы зна ча ны 

за да чы — па вы шаць уз ро вень энер ге тыч-

най эфек тыў нас ці і энер ге тыч най не за леж-

нас ці эка но мі кі».

Ця пер у Бе ла ру сі рэа лі зу ец ца шос тая па 

лі ку Дзяр жаў ная пра гра ма па энер га збе ра-

жэн ні. «За тры га ды рэа лі за цыі дзярж пра-

гра мы ўсе мэ та выя па каз чы кі вы кон ва юц ца. 

Па эка но міі энер га рэ сур саў мы ўжо да сяг-

ну лі амаль двух міль ё наў тон умоў на га па-

лі ва — гэ та фак тыч на 80 % ад мі ні маль на га 

па ро га пя ці га до ва га за дан ня. До ля мяс цо-

вых энер га рэ сур саў ідзе з пе ра вы ка нан нем: 

пры за дан ні 16 % мы вы ка на лі 17,4 %, гэ та 

на ват з улі кам уво ду Бе лА ЭС», — пад крэс-

ліў ды рэк тар дэ парт амен та.

АСНОЎ НАЯ КРЫ НІ ЦА — УЛАС НЫЯ 
ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ

Ле тась на рэа лі за цыю энер га збе ра галь-

ных ме ра пры ем стваў з усіх кры ніц фі нан-

са ван ня на кі ра ва на амаль 1,089 міль яр да 

руб лёў, з іх на фі нан са ван не ме ра пры ем-

стваў па па вы шэн ні эфек тыў нас ці — амаль 

985,8 міль ё на руб лёў (90,5 %), па ве лі чэн-

ні вы ка ры стан ня мяс цо вых па ліў на-энер-

ге тыч ных рэ сур саў (ПЭР), у тым лі ку ад-

наў ляль ных кры ніц энер гіі (АКЭ) — звыш 

103 міль ё наў руб лёў (9,5 %).

Як ад зна чыў Ві таль Крэц кі, асноў най 

кры ні цай фі нан са ван ня энер га эфек тыў ных 

ме ра пры ем стваў у спра ва здач ным пе ры я-

дзе вы сту пі лі ўлас ныя срод кі ар га ні за цый, 

до ля ўдзе лу якіх у агуль ным аб' ёме ін вес ты-

цый скла ла 71 %. До ля мяс цо вых бюд жэ таў 

скла ла 21,5 %, до ля срод каў рэс пуб лі кан-

ска га бюд жэ ту — 3,3 %.

Акра мя та го, «бу даў ніц тва энер га кры ніц 

на мяс цо вых ПЭР спры яе ўстой лі ва му раз-

віц цю рэ гі ё наў, за бяс печ вае ра ё ны ўлас ны-

мі энер га рэ сур са мі, па вы ша ю чы ўзро вень іх 

энер ге тыч най бяс пе кі», — пад крэс ліў Ві таль 

Крэц кі.

Па вод ле яго слоў, ме ры па па ве лі чэн-

ні вы ка ры стан ня мяс цо вых ПЭР да зво лі лі 

да сяг нуць знач ных вы ні каў па до лі вы ка-

ры стан ня мяс цо вых ПЭР у ка цель на-пяч-

ным па лі ве (КПП) па ра ё нах кра і ны: з до ляй 

менш за 50 % на ліч ва ец ца 44 ра ё ны; з до-

ляй ад 51 % да 70 % — 29 ра ё наў; з до ляй 

звыш 70 % — 45 ра ё наў.

«Бу даў ніц тва но вых су час ных і цал кам 

аў та ма ты за ва ных ка цель няў на мяс цо вых 

ПЭР аказ вае комп лекс ны эфект і спры яе не 

толь кі зні жэн ню спа жы ван ня ім пар та ва на га 

пры род на га га зу і са бе кош ту вы твор час-

ці цеп ла вой энер гіі, але і да зва ляе ства-

раць да дат ко ва но выя пра цоў ныя мес цы 

як на са мой ка цель ні, так і ў ар га ні за цы ях 

рэ гі ё наў, якія зай ма юц ца на рых тоў кай, вы-

твор час цю і транс пар ці роў кай драў ня на га і 

тар фя но га па лі ва, вы ра бам су час на га ай-

чын на га асноў на га і да па мож на га ка цель-

на га аб ста ля ван ня», — ад зна чыў кі раў нік 

дэ парт амен та.

Як прык лад пра ве дзе най ра бо ты па па-

ве лі чэн ні вы ка ры стан ня мяс цо вых ПЭР ён 

пры вёў увод у экс плу а та цыю энер га кры ніц 

на драў ня ным па лі ве ў Ві цеб скай воб лас ці 

(Ві цебск і га рад скі па сё лак Лёз на). На ка-

цель нях уста ноў ле ны кат лы ай чын най вы-

твор час ці. Рэа лі за цыя гэ тых пра ек таў да-

зво лі ла не толь кі па вя лі чыць вы ка ры стан не 

мяс цо вых ПЭР, але і зні зіць са бе кошт вы-

твор час ці цеп ла вой энер гіі на 10—19 %.

ЗА МКНЁ НЫ ЦЫКЛ ПЕ ЛЕТ НАЙ 
ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ

У 2021—2025 га дах у рам ках рэа лі за-

цыі дзярж пра гра мы абл вы кан ка ма мі і Мін-

скім гар вы кан ка мам за пла на ва на бу даў-

ніц тва ў ар га ні за цы ях ЖКГ 95 энер га кры-

ніц на мяс цо вых ПЭР агуль най цеп ла вой 

ма гут нас цю 526,7 МВт. «За апош нія тры 

га ды ўве дзе ны ў экс плу а та цыю 40 энер-

га кры ніц су мар най цеп ла вой ма гут нас цю 

220,1 МВт, што дасць маг чы масць за бяс-

пе чыць па ве лі чэн не што га до ва га аб' ёму 

вы ка ры стан ня мяс цо вых ПЭР на ве лі чы-

ню па рад ку 62,6 ты ся чы тон умоў на га па лі-

ва», — па ве да міў Ві таль Крэц кі.

У мі ну лым го дзе ўве дзе ны ў экс плу а та-

цыю дзе вяць энер га кры ніц на мяс цо вых 

ПЭР (33,4 МВт) з 14 (48,1 МВт), пра ду гле-

джа ных дзярж пра гра май. І яшчэ. У на шай 

кра і не пра во дзіц ца ак тыў ная ра бо та па мак-

сі маль на маг чы мым вы ка ры стан ні драў ня-

ных рэ сур саў. «Для вы ка ры стан ня не за па-

тра ба ва ных рэ сур саў (ніз ка якас ныя аб' ёмы 

драў ні ны), а так са ма за бес пя чэн ня поў на га 

за мкнё на га цык ла пе ра пра цоў кі і ства рэн-

ня без ад ход ных вы твор час цяў ства ра юц ца 

пе лет ныя вы твор час ці. У ця пе раш ні час у 

кра і не ство ра на 64 пе лет ныя вы твор час ці 

су мар най ма гут нас цю ка ля 900 ты сяч тон 

па лі ва ў год», — рас па вёў Ві таль Крэц кі.

Ён ад зна чыў, што ў па раў на нні з ін шы-

мі ві да мі цвёр да га па лі ва пе ле ты ад роз-

ні ва юц ца вы со кай цеп ла ад да чай, ніз кай 

по пель нас цю, бяс пе кай, эка ла гіч нас цю 

вы твор час ці і экс плу а та цыі. «Так са ма пе-

ле ты прак тыч ныя і зруч ныя ў за хоў ван ні, 

бо вы зна ча юц ца вы со кай шчыль нас цю, што 

да зва ляе эка но міць мес ца на скла дзе і ска-

ра ціць вы дат кі пры транс пар ці роў цы. Па лі ва 

цал кам эка ла гіч на чыс тае, а зна чыць, пры 

га рэн ні за ўва жа юц ца мі ні маль ныя вы кі ды 

ў ат мас фе ру і золь ныя рэшт кі, якія мож на 

ўжы ваць як угна ен не ў гле бу», — рас тлу ма-

чыў кі раў нік дэ парт амен та.

Бы ло ад зна ча на, што ў кра і не пры ня ты 

комп лекс мер па па ве лі чэн ні вы ка ры стан-

ня пе лет, якім пра ду гледж ва ец ца знач нае 

па ве лі чэн не вы ка ры стан ня пе лет на ўнут-

ра ным рын ку. Вя дзец ца пе рад пра ект ная 

пра пра цоў ка рэ кан струк цыі энер га кры ніц 

«Бел энер га» і ўста ноў кі пе лет ных кат лоў 

на 31 ка цель ні ЖКГ.

Ле тась ажыц цёў ле на рэ кан струк цыя ка-

цель ні дзяр жаў най пры ро да ахоў най уста-

но вы «На цы я наль ны парк «Пры пяц кі», су-

мар ная цеп ла вая ма гут насць ка цель ні — 

3,5 МВт, уве дзе на ў экс плу а та цыю і ма дэр-

ні за ва на 179 ка цель няў (12 МВт) з га да вым 

аб' ёмам вы ка ры стан ня пе лет амаль 3,5 ты ся-

чы тон. Вы да дзе на 31 ра шэн не аб уз гад нен ні 

пе рад пра ект най да ку мен та цыі на бу даў ніц-

тва кры ніц цеп ла вой энер гіі, пра ца якіх пла-

ну ец ца з вы ка ры стан нем пе лет, су мар най 

цеп ла вой ма гут нас цю пе лет ных кат лоў ка ля 

37 МВт і га да вым аб' ёмам вы ка ры стан ня пе-

лет пры клад на 13,8 ты ся чы тон па лі ва.

Сяр гей КУР КАЧ.

Пры яры тэ тыПры яры тэ ты

На ша кра і на ў лі да рах па энер га ёміс тас ці ВУП

У ПЛА НЕ 
КАНТ РО ЛЮ І КІ РА ВАН НЯ 

ЭКА НО МІ КАЙ
Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў 

ра шэн не аб на зна чэн ні Аляк-

санд ра Яго ра ва на мес ні кам 

кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ-

зі дэн та Бе ла ру сі. У Па ла цы 

Не за леж нас ці Прэ зі дэнт пра-

вёў з ім ра бо чую су стрэ чу, пе-

рад ае ка рэс пан дэнт Бел ТА.

«Пы тан не звя за на з ма дэр ні за-

цы яй сіс тэ мы кант ро лю і кі ра ван ня 

эка на міч ны мі пра цэ са мі ў кра і не. 

У нас склаў ся ня дрэн ны та кі пул і 

гру па эка на міс таў. І ва ўра дзе (фі-

нан сіс таў-эка на міс таў), і ў на шым 

На цы я наль ным ста тыс тыч ным 

ка мі тэ це, і гэ так да лей, — ска заў 

Прэ зі дэнт. — І Ад мі ніст ра цыя Прэ зі-

дэн та ў гэ тым пла не бу дзе так са ма 

ма дэр ні за ва на. Ад мі ніст ра цыя — 

штаб Прэ зі дэн та. Па лі тыч ны штаб. 

Але пы тан ні кад ра вай, ідэа ла гіч най, 

эка на міч най ра бо ты і пра ва вой так-

 са ма — гэ та асаб лі вы кірунак».

Па вод ле слоў кі раў ні ка дзяр жа-

вы, пы тан ні, звя за ныя з ана лі зам і 

кант ро лем, у тым лі ку за вы ка нан-

нем да ру чэн няў Прэ зі дэн та, пры-

ня тых па вы ні ках на рад з чле на мі 

ўра да і эка на міс та мі, ча сам рэа лі-

зоў ва юц ца не ў поў най ме ры.

«Та му, зра зу ме ла, па трэб на 

вось та кая сур' ёз ная пра пра цоў ка 

гру пай спе цы я ліс таў, якая маг ла б 

ба чыць гэ тыя пра цэ сы», — ад зна-

чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Тое ж са мае ў кад рах, ідэа ла-

гіч най ра бо це і гэ так да лей. Гэ та 

мае пы тан ні, вя до ма. І тут сур' ёз на 

бу дзе ўсё ма дэр ні за ва на. І ўвесь 

гэ ты блок у пла не кант ро лю, не дзе 

і кі ра ван ня эка но мі кай, і фі нан сы 

бу дуць вы ве дзе ны на Ад мі ніст ра-

цыю Прэ зі дэн та», — за явіў бе ла-

рус кі лі дар.

Ён так са ма па тлу ма чыў, з чым 

звя за ны вы бар кан ды да ту ры Аляк-

санд ра Яго ра ва: «Вы ча ла век зу сім 

ма ла ды. Вы ба чы це маю па лі ты ку 

аб тым, што па ка лен ні мя ня юц ца, 

пры хо дзяць но выя лю дзі. Гэ та так 

па він на быць. За сты ла га ні чо га 

быць не па він на. Я па ду маў аб тым, 

каб вось гэ тую пі ра мі ду за мкнуць 

на на мес ні ка кі раў ні ка Ад мі ніст ра-

цыі. Але па трэ бен ма ла ды све жы 

по гляд на гэ та. Я сур' ёз на вы ву чаў 

ва шу кан ды да ту ру і бія гра фію».

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма па-

пя рэ дзіў Аляк санд ра Яго ра ва, што 

яму трэ ба быць га то вым да та го, 

каб вы каз ваць і аль тэр на тыў ны 

пункт гле джан ня. «Ве даю ва шы 

ад но сі ны з не ка то ры мі на чаль ні ка-

мі. Не ка то рых по тым вам, ка лі вы 

бу дзе це пра ца ваць і мы пры мем 

та кое ра шэн не, да вя дзец ца ўзяць 

і на кант роль. І не дзе вы ка заць 

сваё мер ка ван не, якое не су па дае 

з мер ка ван нем і ўра да, мі ніст раў 

ды ін шых. І На цы я наль на га бан ка. 

Та му трэ ба быць да гэ та га га то-

вым», — ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў 

таксама бан каў скі во пыт Аляк санд-

ра Яго ра ва. «Вы — бан кір. Та ды 

мне не трэ ба бу дзе браць па моч ні-

ка Прэ зі дэн та па бан каў скай сфе-

ры», — ска заў ён.

Да гэ та га ча су Аляк сандр Яго-

раў зай маў па са ду стар шы ні праў-

лен ня ААТ «Банк раз віц ця Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь».


